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У збірнику представлено тези доповідей за матеріалами ІІ Міжнародної 

науково-практичної конференції «Сучасні тенденції розвитку науки й освіти в 

умовах поглиблення євроінтеграційних процесів». Учасниками конференції 

розглянуто проблеми та перспективи розвитку педагогічної освіти, психолого-

педагогічні аспекти індивідуальної траєкторії професійного становлення 
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ФОРМУВАННЯ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ 

МОВИ В АДАПТАЦІЙНИЙ ПЕРІОД 

 

Методика формування лексичної компетентності у здобувачів базової 

середньої освіти в центрі дослідження низки науковців: О. Горошкіної, 

О. Кучерук,  М. Пентилюк та інших. Вивчення цього питання включає розуміння 

ключового слова «лексична компетентність». За Законом України «Про освіту» 

компетентність трактується, як «динамічна комбінація знань, умінь, навичок, 

способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визначає 

здатність особи успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або 

подальшу навчальну діяльність» (розділ 1. ст.1, п.15) [1].  

На думку В. Новосьолової, «лексична компетентність полягає в 

усвідомленому й умотивованому оволодінні лексичними засобами мови й умінні 

користуватися ними. Лексична компетентність передбачає не лише наявність 

багатого словникового запасу, а й уміння використовувати наявні в активі 

лексичні елементи в процесі мовлення для вираження своєї позиції й ставлення 

до сказаного, здатність варіювати лексичними засобами залежно від сфери й 

ситуації, у яких відбувається комунікативний процес» [3, с.19]. 

Отже, лексична компетентність передбачає поєднання знань, умінь, 

навичок, практичних умінь, сформованих цінностей, що отримуються 

здобувачами освіти у процесі вивчення відповідних тем. Проте зазначимо, що 

лексична компетентність розвивається у процесі вивчення усіх розділів 

лінгвістики. Мова йде про роботу над словом, що має вкрай важливе значення 

для формування національно-мовленнєвої особистості. 

О. Кучерук зазначає, що «у формуванні лексичної компетентності учнів 

важливо врахувати такі закономірності: 1) збагачення словникового запасу учнів 

пов’язане з опорою на їхній чуттєвий досвід в активній навчально-пізнавальній 

діяльності; 2) формування знання про ЛЗ слова залежить від поєднання  

аналітичної роботи над структурою семантики окремого слова й розглядом 

особливостей функціонування його в контексті; 3) вільне володіння словом у 

мовленні залежить від взаємозв’язаного засвоєння ЛЗ і ГЗ значення слова з 
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урахуванням його словотвірних і функціональних особливостей; 4) образність 

мовлення особи залежить від її роботи над переносним значенням слова; 5) на 

розвиток в учнів мовно-естетичного чуття значною мірою впливає асоціативне 

мислення й увага до образного значення лексичних одиниць» [2, с. 28]. 

Для розвитку лексичної компетентності в адаптаційний період (5-6 класи) 

пропонуємо різні за складністю та спрямуванням види робіт.  

1. Хвилинки «Збагачуємо своє мовлення», що передбачають тлумачення 

сутності слова. Методика проведення така: вимова та запис слова; з’ясування 

значення за Великим тлумачним словником сучасної української мови; добір 

синонімів, антонімів; уведення в словосполучення, речення. 

2. Ігрові вправи: «Яке слово заховалося?», «Аукціон», «Власні назви мого 

краю на карті України», «Конструктор» та інші. 

3. Творчі вправи: доберіть слова із прямим та переносним значенням, 

синоніми, антоніми, знайдіть фразеологізми; складіть речення з омонімами чи 

багатозначними словами; відновіть прислів’я  та інші. 

4. Текстотворчі завдання: відредагуйте текст; за ключовими словами 

складіть власний; слухання-розуміння текстів різних стилів і типів мовлення та 

інші. 

5. Компетентнісні завдання: відновіть зміст тексту, складіть діалог на одну 

із мовленнєвих ситуацій за ключовими словами; побудуйте текст про правила 

поведінки біля річки (ставка, озера) та інші. 

Пріоритетними вважаємо завдання, що спрямовані на дослідження слова: 

походження, граматичного значення, ролі у реченні чи тексті. 

Концепція Нової української школи передбачає вивчення мови на основі 

інтеграції. Вважаємо за доцільне на уроці української мови використовувати для 

лексичного аналізу художні тексти програмової української літератури.  

Отже, ми охарактеризували окремі аспекти методики формування 

лексичної компетентності на уроках української мови в адаптаційний період. 
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ДИДАКТИЧНА ГРА В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Гра є надзвичайно ефективним засобом навчання в початковій школі, та 

слід зазначити, що вона не є універсальним методом. Відомий педагог- 

науковець К. Ушинський застерігав проти «забавляючої педагогіки». Він чітко 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

